
po kratki bolezni, katero si je nakopal na 
vajah na Primorskem. V tukajSni občini Ve
ličane doma, bil je pred svojim vojaškim 
stanom priden, vzgleden fant, večleten na
ročnik »Slov. Gosp.« Bil je Se le prvo leto 
pri vojakih in v dokaz, kako priljubljen je 
bil tam, je pismo g. stotnika, v katerem je 
pisal starišem, da je bil najpridnejši vojak, 
najboljši in najzanesljivejši r'zvodnik od 
stotnije, ki bi v par dnevih postal podčast
nik. Naj mu bo žemljica lahka tamkaj ob 
obalih adrijanskega morja! 

Sv. Trojica v Halozah. Kakor marsi
kje, trudili so se tudi pri nas naši narodni 
sovražniki, naše ljudstvo zapeljati o priliki 
letošnjih deželnozb. volitev v IV. občno ku
rijo ter jim vsiliti njihovega orehovskega 
preroka Wračkota. Odlikovali so se v tem 
poslu osobito uslužbenci graške hranilnice, 
katera ima v naši fari mnogo obširnih kmet
skih posestev, na kojih so še pred davnim 
časom naši ljudje gospodovali. V podporo so 
si pridobili nezavednega tehniškega predstoj
nika I. Vinkota, da je ljudem svoje občine 
naročal pri razdelitvi glasovnic, naj le Vrač
kota volijo, kajti tako »Sparkasa želi« Pri
bijali ali lepili so na mnogih hišah ob cesti 
velike lepake, raz kojih se je le cedila hvala 
za orehovskega Vračkota. 

V nedeljo, dne 18. t. mes. je prišel celo 
jeden uslužbenec pri slabem vremenu k Sv. 
Trojici k maši, česar menda ob lepem vre
menu dostikrat ne stori, ter je delil ljudem 
pri izhodu iz cerkve lepake, polne hvale za 
Vračkota z mnogimi pripombami, naj ga vo
lijo dne 20. sept. Da je ljudstvo znalo, kake 
namene ima s temi lepaki nemčurska stranka, 
da je hoče namreč pridobiti za svojo pod
lago, za svoje hlapce, ki bi naprej samo oni 
gospodarili in si sčasom tudi našo lepo do
movino v svojo nenasitno mavho spravili, 
pokazali bili temu človeku pot, od koder je 
bil priSel. 

Prav umestno je torej bilo, da je nato 
stopil cerkovnik g. D. Skaza med ljudstvo ter 
mu dal s kratkimi besedami primerna in 
dokaj jasna navodila za volitev v IV. kurijo. 
Ljudje so bili lahko sprevideli, kaj imajo sto
riti in koga voliti. 

Spoznal je potrebo spregovoriti nekaj o 
volitvah tudi poštar v Podlehniku ali Leh
niku. Ta nagovor pa je bil take vsebine, da 
bi bilo mnogo bolje, ko bi omenjeni molčal. 
Poleg par nepotrebnih, vmes celo neresničnih 
črtic, kakor da volimo poslance že od 48. 
leta, da smo imeli prej 3, zdaj pa dobimo 
4 poslance ter da bodo morali pri okrajnem 
glavarstvu po noči doposlane glasove sešte
vati, djal je tudi, da on od obeh kandidatov 
Vračkota in dr. Ploja nobenega ne priporoča; 
naj vsak stori in voli kakor hoče in da je 
sploh kaznjivo koga priporočati. 

Zakaj pa niste hoteli, ali bolje, si niste 
upali ljudstvu potrebno povedati, ko vendar 
veste, da je pouka potrebno, posebno v tej 
stvari, da ga nasprotniki ne zmotijo. In če 
je po vašem čudnem mnenju kaznjivo pri
poročati katerega poslanca, zakaj pa niste 
takoj rekli prej omenjenemu hranilničnemu 
uslužbencu, da ga boste ovadili, ker deli med 
ljudstvo lepake, na kojih stoji skoro v vsaki 
3.4 . vrsti: volite Vračkota! Zakaj niste 
prepovedali, ko je celo na vašo hiSo pribil 
sličen lepak? Pa saj vemo, zakaj tega niste 
storili in se bali ljudstvu našega kandidata 
dr. Ploja priporočiti. Bali ste se pred hra
nilničnim uslužbencem, kateri je pred vami 
stal. Torej vsled bojazni ste opustili pouk in 
ste še škodili lepim besedam g. cerkovnika, 
ko je ljudstvo začelo zopet vpraševati, koga 
naj torej volimo, kateri je bolji. Ali ne veste, 
da ste s tem pripomogli nasprotnikom, da 
so imeli lažje delo pri pridobivanju ljudstva 
za našega nasprotnega kandidata. Ali vam ni 
znano, kaj se pravi sovražniku pomagati, 
sovražniku, kateri nam hoče vzeti jezik, vero 
in domovino? To pišemo, da Se poboljšate 
in ne boste naprej še tako delovali. Ne upogi
bajte se našim narodnim nasprotnikom, sicer 
pridemo v kratkem zopet I 

Iz St. Andraža nad Polzelo. (Naše 
r a z m e r e . ) Ta mož se je torej postavil na 
čelo mokraškemu gibanju tukaj v Št. An
dražu, a ne zato, da bi podpiral želje mo
kračev, ampak da bi se mu izpolnile njegove 
lastne želje. Ravno tisti čas pa so se bližale 
občinske volitve, kakor nalašč za njegove 
namene. Pridobil si je par zvestih pajdašev 
in ti pajdaši so letali po občini od hiše do 
hiSe in na vse le mogoče načine begali in 
mamili volilce. Izlivali so ves svoj žolč na 
veljavne može v občini, trdili, da se z ob
činskim, cerkvenim in Šolskim imetjem grozno 
slabo ravna, da občinski odborniki strahovito 
odirajo občane. Njegovim agitatorjem pa je 
prišel še nek drug slučaj jako prav pri agi
tovanju. Takratni gusp. nadučitelj je namreč 
kupil tik Šole nekaj zemljišča z malim vino
gradom. Prosil je, naj se ondi postavi mal 
hlev. Svoje zemljišče bi on Soli podaril, proti 
temu pa bi bil hlev z zemljiščem vred pre
puščen vsakokratnemu nadučitelju v brez
plačno uporabo. Šolski in občinski odbor sta 
rada in soglasno vstregh tej opravičeni želji, 
zato se je postavil v proračun za stavbo 
znesek po 225 gld. To je bila zopet zelo 
ugodna voda na njega in njegov mokraški 
mlin. Mimogrede bodi povedano, da so zna
šali takratni redni stroški za naSo dvoraz
rednico s poldnevnim poukom po 140 gld. 
na leto. Vidite, kričali so hujskači, vse mu 
dovolijo, na kant bo spravil občino. Pravili 
so, da bo vse drugače, ako pridejo na krmilo 
možje njegove stranke. Občinski davki se 
bodo znižali na 15% sedanji občinski od
borniki se ne bodo več mastili od občinskih 
dohodkov, pri cerkvi in Soli bo vse šlo kakor 
na vrvici. St. Andraž bo postal srečen kakor 
obljubljena dežela, po kateri se je cedilo 
mleko in med. Nevedni in zapeljani občani, 
ki so se dali zapeljati v zanjke zvitih mož, 
so onim prerokom bolj verjeli kakor svojemu 
blagemu dušnemu pastirju in drugim pamet
nim možem in ko je priSel dan volitve, je 
prišlo mokraških privržencev kakor listja in 
trave in ti so vrgli ves stari občin, odbor, 
volili samo le svoje odbornike, ki so si iz
volili za župana najbolj zaslužnega svojega 
moža, posestnika in krčmarja Janeza Krajnca. 

Novi župan je bil sedaj na konju. Ali 
začetek nove občinske vlade ni bil takšen, 
da bi bila zmagujoča stranka lahko vesela. 
Že to je bilo pomenljivo, da so skoro vsi 
veljavni občani novemu msgottu obračali 
hrbet. »Slab začetek«, mu je dejal nato pred 
vsemi možmi eden izmed starih občinskih 
svetovalcev. Novi občinski odbor ni prevzel 
nikakorSnih dolgov, pač pa Se denarjev tako 
v občinski kakor v ubožni blagajni in končno 
Se lepo svoto, nabrano večinoma iz prosto
voljnih darov pod imenom »Zaklad za vzdr
ževanje domačih občin, revežev v hiralnici 
v Vojniku v proslavo 50letne vlade Nj. Ve
ličanstva« Eno izmed prvih del novega od
bora je bilo, da je hotel ta, čujte in strmite, 
odtegniti ravnokar imenovani zaklad svojemu 
plemenitemu namenu! Celo po odvetniku so 
si iskali pomoči, pa brez uspeha, stari občin, 
odbor je vedel prihraniti s trudom nabrano 
svoto svojemu namenu. No, občinska pisarna 
se je preselila iz dosedanje hiše, ki je bila v 
središču občine brezplačno na razpolago, doli 
v precej odstranjeno Žabjo vas k novemu 
županu. Novi odborniki so noč in dan stikali 
glave skupaj ter brskali po računih, da bi 
našli poleno, katero bi vrgli staremu odboru 
pod noge, pa zastonj! Bilo je vse v najlep
šem redu. A tudi drugače je novim možem 
spodletelo. Kamor se je v okolico prikazal 
Št. Andražan, povsodi je moral slišali: »Za 
božjo voljo, kaj ste mislili! Pa temu človeku 
ste se vsedli na limanice, ko ste imeli poprej 
vendar vse tako lepo uravnano!« Kmalu se 
je zvedelo, s kakim orožjem se je delalo ob 
volitvah. Ko se je zvedelo o mnogih brez
imnih sramotilnih listih, ki so se takrat pisali 
o raznih osebah, katerim bi bili občani pač 
drugačn» zahvalo dolžni in katere liste se 
je dajalo brati celo šolskim otrokom, in ko 
se je zvedelo, odkod so izhajali ti Usti, gabiti 

Svetinje pri Ivanjkovcih. (Voli tev 
— smrt.) Pri volitvi občinskega sveta mi
halovskega, katera se je vršila dne 6. sept., 
morali smo občudovati slavne »Štajerčijance«. 
Čuditi se je moral človek njihovemu agiti
ranju in junaškemu nastopu. Seveda so lahko 
tako nastopili, kajti bili so v dnu svojih src 
za gotovo prepričani, da se jim vendar en
krat posreči dobiti večino. Hoteli so pač naši 
»Štajerčijanci«, hoteli, pa kaj, da jim bojna 
sreča ni bila mila, čeravno jim je tudi umi
rovljeni podpolkovnik iz Maribora močno 
pomagal. V 3. in 2. razredu so poskusili, pa 
brez uspeha, potem pa so jo tiho pobrisali. 
Narodna stranka je torej prodrla z vsemi 
kandidati, izčistila popolnoma občinski zastop 
— »Štajerčijanci« so imeli namreč dozdaj 3 
odbornike — in rešila tako čast narodne 
občine. Izvoljeni so bili v 3. razredu gg.: 
Simonič Jožef, Petovar Leopold, Pucko Ivan, 
Novak Tomaž; v 2. razredu gg.: Jerebic 
Anton, Munda Franc, Kaučič Mi halj, Podgo
relec Jurij in v 1. razredu gg.: Bohanec Iv., 
župnik, Novak Matjaž, Bogša Alojzij in Ke
lemina Josip. 

Dne 2. t. m. je umrl v Trstu v vojaški 
bolnici razvodnik 87. pešpolka Jakob Verzela 

D o p i s i . 



se je začela ta ostudna gonja celo posamez
nim mokračem. Marsikaterega je spreletavala 
sramota in kes, da ni vedel, kaj bi storil. 

Velenje. (Naše n a r o d n e r a z 
m e r e . ) Ako greš, dragi bralec, po Velenju, 
mislil si boš, da si zabredel med same Pruse. 
Vprašal se boš: »Ali nisem na slovenskih 
tleh, ali hodim ob obalih Rena« Govorica 
kmetov te Se malo razveseli in ti kaže, da 
še v tem kraju živi slovenski živelj. Kako 
pa to, da samo pri prostem ljudstvu ? Zakaj 
pa ne pri inteligenci? Kje pa je slovenska 
inteligenca? Ali je čisto nič ni? Ali je že 
izmrla? Ni £e, še živi! Pa Sedaj je ravno 
v nekem čudnem stanju. In v tem stanju se 
poslužuje skoro povsod, bodisi na ulic h, v 
gostilnah tli drugod, le blažene nemščine. 
In le malo, malo jih je, kateri govore iz
ključno slovenski! Ne vemo sicer kolika 
noblesa ali bogve kaj drugega tiči v tem, da 
se žlobudra mesto milo doneče slovenščine 
spakedrana nemška žlobudra. Seveda se v 
prvi vrsti odlikujeta naši učiteljici s svojo 
nemščino. Doma iz slovenskih pokrajin (iz 
dežele Kranjske), nočete poznati več svojega 
materinega jezika, ampak hočeta imeti »echt
dentsche Gesinnung«. Na slovenski šoli učiti, 
se od Slovencev rediti, pa ju je sram svo
jega materinega jezika! Kadar bodo vzgcje
vale nemčursko deco in kadar bodo dobivale 
za to nemčurske vinarje, tedaj lahko nem
Skutarijo. A sedaj, ko Se dobivate slovezski 
denar, je to razžaljenje slovenskega naroda! 
Proč z nemškutarijo! Govorimo med seboj 
samo slovenski, poslužujmo se pri vseh pri
likah samo slovenščine. Tako se bode sloven
ska ideja zopet lepo razvila in naš materin 
slovenski jezik bo zopet spoštovan. 


